

КЛУБЫ ПО ИНТЕРЕСАМ В ЦЕНТРАЛЬНОЙ ГОРОДСКОЙ БИБЛИОТЕКЕ ИМЕНИ В.В.МАЯКОВСКОГО Г. КОТОВСКА

Попова Е.А.

*Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Тамбовский государственный университет*

имени Г.Р. Державина»

elenaaleks.66@mail.ru

За годы деятельности центральной городской библиотеки им. В.В.Маяковского г.Котовска накоплен большой опыт по созданию и успешному функционированию клубов по интересам. К работе библиотеки в этом направлении привлекаются интеллигенция, прогрессивные социально активные личности. Образование клубов по интересам стало одним из свидетельств активизации социальной роли библиотеки.

На базе городской библиотеки действуют несколько клубов. Встречи в них проходят в форме посиделок, вечеров отдыха, бенефисов. Работники библиотеки применяют комплексные формы проведения мероприятий с присутствием развлекательных элементов: викторины, конкурсы, загадки. Интересно проходят в клубах встречи с интересными людьми. Сценарии мероприятий разрабатывают сами сотрудники, используя ресурсы Интернета.

Деятельность клубов по интересам, организованных в ЦГБ им. В.В.Маяковского охватывает широкий спектр тематических направлений: история, право, экология, литература и искусство, в том числе декоративно-прикладное.

Историческую тематику освещает клуб по интересам «Клио», организованный в 2011 году. Объединение имеет литературно-историческое направление, ведет работу с учащимися 5-8 классов. Приоритетными аспектами работы являются: воспитание чувства патриотизма и толерантности, профилактика асоциальных явлений, повышение интереса к литературному наследию. При составлении планов работы учитываются события в стране и в области. Мероприятия проводятся два раза в месяц.

В качестве примера охарактеризуем программу «О земле и её обитателях», представленную на одном из заседаний клуба «Клио». Мероприятие было посвящено жизни и творчеству известного писателя Г.Н.Тропольского, организовано по случаю 110 лет со дня его рождения. Сотрудник библиотеки охарактеризовала творческий путь писателя, познакомила слушателей с особенностями творческой манеры, подробно рассказала о наиболее популярном его произведении – повести «Белый Бим Черное ухо» и его экранизации.

Еще один клуб по интересам, литературно-краеведческая гостиная «Горжусь я малой Родиной своей», был создан в 1998 г. Клуб является объединением учащихся разных возрастов: это школьники и студенты Котовского индустриального техникума. Цель клуба – просветительская краеведческая деятельность, развитие патриотизма по отношению к малой Родине, изучение Тамбовского края во всех аспектах. За годы деятельности

члены объединения познакомились с историей родного края, с народной культурой, с природой и экономикой Тамбовской области. Заседание клуба проходит в форме бесед, дискуссий.

Мероприятия клуба чаще всего проходят в стенах библиотеки, однако иногда носят выездной характер. Одно из подобных заседаний представляло собой выезд в родовое поместье Е.А.Боратынского — Мару. Экскурсия сопровождалась выступлением, составленным на основе воспоминаний друзей, близких, самого поэта, содержащих уникальные свидетельства о жизни Е.А.Боратынского в тамбовском имении.

При ЦГБ им. В.В.Маяковского создан правовой клуб «Юный правоведа», который действует с 2000 г. и предназначен для детей 11-14 лет. Формы работы объединения выбираются с учетом возрастных особенностей подростков: используются беседы, «правовые часы», тренинговые упражнения, лекции, книжные выставки и викторины.

Одной из самых востребованных форм работы являются встречи со специалистами. Так, был проведен «правовой урок», в рамках которого инспектор по делам несовершеннолетних ОВД по г. Котовску рассказал членам клуба о нравственных и правовых нормах, о юридической ответственности среди несовершеннолетних за такое правонарушение, как хулиганство [1].

В библиотеке в 2015 г. организован клуб «ЭкоПульс». Объединение ведет работу в основном с учащимися младших классов, однако распространяет свою деятельность на учащихся всех ступеней образовательного процесса. Цель клуба: воспитание экологически грамотного гражданина, формирования активной позиции по сохранению общечеловеческих ценностей. Работа в клубе расширяет экологические знания учащихся, раскрывает творческие способности, пропагандирует здоровый образ жизни, развивает инициативу. Мероприятия проводятся раз в месяц.

Также в библиотеке с 2017 г. действует клуб «Школа информационной культуры» (ШИК), организованный в рамках реализации регионального культурно-образовательного сетевого проекта ТОУНБ им. А.С.Пушкина. Клуб является объединением обучающихся 14-15 лет. Цель занятий – формирование и развитие базовых умений и навыков по основам библиотечно-библиографической грамотности, а именно: знание различных источников информации; умение правильно формулировать свои запросы; умение самостоятельного поиска нужной информации в различных источниках; умение правильно применить найденную информацию. Полученные знания будут полезны в учебе и научно-исследовательской деятельности. Например, одно из занятий клуба было посвящено видам информационного поиска [5].

В 1990 г. в ЦГБ была организована литературная студия, руководителем, которой являлся В.Герасин. В литературную студию входили местные поэты и писатели. Контингент литературной студии был разный. В 2011 литературная студия временно прекратила своё существование. В сентябре 2018 г. начался новый сезон литературной студии под руководством члена Союза писателей России В.И.Селивёрстова. Первое мероприятие возрожденной студии представляло собой встречу членов клуба с известным поэтом, журналистом

В.Марковым.

На базе ЦГБ им. В.В.Маяковского с 2016 г. действует клуб эстетической направленности «Ответственный родитель» в рамках одноименной общегосударственной программы. Его участники – воспитанники котовской Школы-интернат и их семьи. Цель занятий — усилить в участниках нравственное начало, развить чувство прекрасного и тем самым помочь им стать более гармоничными вне семьи и внутри нее.

Интересным примером работы объединения является мероприятие «Приглашение в Корею», организованное по случаю проведения олимпийских игр в Южной Корее. Участники познакомились с культурой данной страны. Руководитель клуба подготовила сообщение о необычных методах воспитания в этой стране, о семейных традициях и праздниках. Участники клуба потренировались в произношении корейского приветствия и узнали о разновидностях корейских поклонов. Видеофрагменты проиллюстрировали непривычные для нас повседневные обычаи этой страны, которые вызвали у ребят немало вопросов.

Участники клуба высказали пожелание о продолжении цикла мероприятий, посвященных не только корейской культуре, но и других стран Востока [4].

В библиотеке функционирует театральный кружок «Веселая радуга», который был организован 2017 г. Клуб является объединением учащихся 10-11 лет. В клубе проводятся занятия по актёрскому мастерству, осуществляются постановки к различным знаменательным датам, 8 марта, Дню матери, Новому году, 23 февраля, 9 мая.

Так, участники клуба «Веселая радуга» в рамках «Праздника бабушек и мам» - цикла мероприятий, посвященного Международному Женскому дню 8 Марта, подготовили две сказки: «Волк и семеро козлят на новый лад» и театрализованное представление «Защитники. Защитницы» [3].

Также они внесли вклад в проведение «Ночи искусств-2018», всероссийской акции, к которой присоединилась и ЦГБ им.В.В.Маяковского. Одним из пунктов программы было знакомство детской аудитории с русской народной сказкой «Курочка Ряба» в разных интерпретациях: чтение вслух, просмотр мультфильмов, в музыкальном и стихотворном жанрах. Участники театрального кружка «Весёлая радуга» показали кукольный спектакль по одноимённой сказке.

В «Ночи искусств-2018» приняли участие и члены клуба «Кружевница», которые подготовили выставку своих работ «Волшебная нить искусства: его величество – воротник», а также мастер-класс «Вязание крючком, как вид декоративно-прикладного искусства».

Подобные примеры иллюстрируют положение о том, что очень продуктивно привлекать членов клубов по интересам к подготовке и проведению мероприятий, предназначенных для всех посетителей библиотеки.

Клуб «Кружевница» организован в библиотеке в 2016 г. Его членами являются женщины в возрасте 40 лет и старше.

ЦГБ им. В.В.Маяковского, в рамках организации работы клубов по интересам, особое внимание уделяет поддержке лиц с ограниченными

возможностями, ветеранов. Еще один клуб, созданный на базе библиотеки – «Семицветик». Он был организован 2011 г. для детей с ограниченными возможностями здоровья – учащихся специальной общеобразовательной школы-интерната. Каждый месяц дети становятся участниками очередного мероприятия. Работа объединения тематически разнопланова (о чем говорит и его название), направлена на популяризацию здорового образа жизни; развитие нравственного начала, духовности, патриотическое воспитание, экологическое просвещение, изучение окружающего мира и самого себя; приобщение к книге и чтению.

Клуб «Ветеран» работает в центральной библиотеке им. В.В.Маяковского более 20 лет. Члены клуба – пожилые люди, пенсионеры, ветераны войны и труда. С начала работы объединения по настоящее время было организовано около 100 мероприятий разнообразной тематики. Клуб работает по разным направлениям — эстетическое, духовно-нравственное, патриотическое, краеведение, здоровый образ жизни, однако основным направлением является популяризация книги и чтения. Для членов объединения ежемесячно организуются литературно-музыкальные вечера, конкурсы, викторины. Формы проведения мероприятий постоянно совершенствуются, последнее время очень помогает в работе компьютерная техника [2].

Список использованных источников:

1. Встреча в клубе «Юный правоведа» [Электрон. ресурс] / МБУ ЦБС г.Котовска. – Электрон. данные. – Режим доступа:http://kotovskcbs.ucoz.ru/publ/arkhiv_2010/vstrecha_v_klube_junyj_ppravoved/4-1-0-13. – Загл. с титул. экрана. – Язык рус.

2. Международный день пожилого человека [Электрон. ресурс] / МБУ ЦБС г.Котовска. – Электрон. данные. – Режим доступа:http://kotovskcbs.ucoz.ru/publ/2014/mezhdunarodnyj_den_pozhilogo_cheloveka/7-1-0-335, - Загл. с титул. экрана. – Язык рус.

3. Праздник бабушек и мам [Электрон. ресурс] / МБУ ЦБС г.Котовска. – Электрон. данные. – Режим доступа: http://kotovskcbs.ucoz.ru/publ/poslednie/prazdnik_babushek_i_mam/13-1-0-721. - Загл. с титул. экрана. – Язык рус.

4. Приглашение в Корею [Электрон. ресурс] / МБУ ЦБС г.Котовска. – Электрон. данные. – Режим доступа: http://kotovskcbs.ucoz.ru/publ/poslednie/priglaszenie_v_koreju/13-1-0-712. - Загл. с титул. экрана. – Язык рус.

5. Школа информационной культуры (ШИК) [Электрон. ресурс] / МБУ ЦБС г.Котовска. – Электрон. данные. – Режим доступа: <http://kotovskcbs.ucoz.ru/search/?q=школа+информационной+культуры>. – Загл. с титул. экрана. – Язык рус.